



## 柳下谈

说到底,博士被骗钱这一事件不值得突出人家的学历身份,在骗子面前,不仅人人平等,更应该对骗子人人喊打。反电信诈骗并没有局外人,今天嘲笑别人傻,没准儿明天骗子就会找上你。

# 财大博士被骗,关注点不应该是高学历

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 李萌博

近日,湖北武汉的一则警情通报引发关注。根据这份通报,某财经大学一名博士生接到自称是银监会工作人员的电话,称其在网上有贷款记录需取消,否则影响个人信用。该学生按对方要求办理贷款,并将10万余元贷款分多次转入对方提供的账户。转款后对方要求继续贷款,学生意识到被骗遂报警。当地警方表示,目前嫌疑人正在抓捕中。

单纯从案情上来看,这是一

则很普通的电信诈骗警情通报,在这起案子中,骗子的套路不新鲜,被骗金额也算不上巨大,除了给人们提个醒之外,没有太多讨论的价值。

然而,有人从通报里找到了“某财经大学博士”这一关键词,并且很快就在网上成了热搜话题,一个本不起眼的电信诈骗案子,因为上当受骗者是财经大学的博士一下子在网上就火了。突出当事人的博士身份给人的感觉是:博士都被骗了,而且还是财经大学的,连这点骗术都识不破,这不是书呆子吗?总之,就是用这

个案子把博士学历嘲讽一番。

首先设身处地,假如你是被骗的当事人、被骗了10万块钱,心里已经够郁闷、够难过、够烦乱的了,最期盼的应该是警方尽快破案,将骗子绳之以法,追回损失。但现在的局面是出人意料的,估计是他有生以来第一次上热搜,不少网友在质问他:你是博士,为什么还被骗了?言下之意,你给博士丢了人,给学校丢了人。本来是受害人,现在竟成了被讨伐的对象。

这条网上热搜是拿学历说事儿,炒作“博士”概念赚流量。实际

上,术业有专攻,越是到了博士阶段,研究的领域越窄越精。如果这位博士学的是公安类专业,再被骗了,的确是说不过去。但人家这位博士研究的肯定是跟电信诈骗不相关的专业,说白了,在骗子面前,他就是普通的受害群众,应该得到的是人们对他的同情,而不是关注他的学历身份。

实际上,警方的通报是善意的,通报的落脚点是提醒人们,特别是在校学生,在网上与陌生人聊天但凡要求金钱转账时,就是遇到骗子,要小心。近

年来,各种电信诈骗层出不穷,骗子的花样也不断出新,甚至把黑手伸进了校园当中,不得不防,作为学校,确实也得加强学生们的安全意识,不给骗子以可乘之机。

所以,说到底,博士被骗钱这一事件不值得突出人家的学历身份,在骗子面前,不仅人人平等,更应该对骗子人人喊打。反电信诈骗并没有局外人,今天嘲笑别人傻,没准儿明天骗子就会找上你。也希望当事人在这一事件中不要有压力,相信警方会对案子全力侦破,挽回损失。

## 音乐考级的问题在“考”不在“级”

□评论员观察

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 王学钧

这几天,音乐考级成了一个不小的舆论热点。这主要跟一条建议有关。在今年的全国两会上,全国政协委员、中国交响乐团首席指挥李心草,基于对音乐考级现状的观察分析提出建议:调整音乐类考级方式或取消音乐类考级制度。消息一出,迅速冲上了热搜。

一个看似很小众的话题能在

舆论场上激起这么大的波澜,让包括李心草委员在内的不少人有些始料不及。其实,这也不难理解。虽说音乐考级相关人群在整个社会中属于少数,但是,从绝对数量上看,这绝对是一个规模庞大的群体。音乐考级方式是否调整、如何调整,音乐考级制度是否取消、何时取消,直接关系到他们的切身利益,怎能不引起他们的密切关注?更何况,不少人早已对音乐考级中的种种乱象耿耿于怀。

这些年来,随着音乐考级的普及,功利色彩也变得越来越重。在许多人眼中,“学琴为考级,考级为拿证”早已成为一

则“常识”,至于考级者是否真正喜欢和适合学音乐、考级能否真正提升音乐技能与素养,并不是一件必须认真思考、严肃对待的事。考级场上时常会呈现出这样的景象:家长急功近利,逼着孩子“速成”;音乐老师拔苗助长,带着学员“跳级”;某些机构把关不严,随意为证书“注水”,将音乐考级做成生意。音乐考级旨在“促进艺术普及教育以及社会音乐教学的科学化和规范化”,如此乱象显然有违音乐考级的初衷。

那么,是否应该因此而将音乐考级“一棍子打死”呢?当然不是。作为一种“国际惯例”,音乐考

级不仅是检验考生音乐技艺与艺术修养的一种有效手段,更是对考生音乐学习的一种必要牵引与推动。音乐考级之路通常要走好几年,这个过程是挥洒汗水甚至泪水的过程,更是提升艺术修养、开发智力、锤炼品格的过程。从这个角度看,取消音乐考级更像是一句“气话”,一种手段用尽之后的无奈之举。由此也就难怪理解,李心草委员不仅在建议中用了“如果不能有效地改变现状,不如取消考级”的说法,而且,当网友为“取消音乐考级”而狂欢时,他赶忙在朋友圈表明自己的立场:“取消”不是目的,回到艺术和教育

正常自然的轨道上才是目的。”毕竟,音乐考级的问题在“考”不在“级”。为音乐考级正名,更多地应该照着“考”使劲。有关部门应针对音乐考级中存在的问题,认真开展调研论证,尽快完成对教学大纲、考级内容及考试方式的调整,并在精简考级机构的基础上强化对考级规程的全方位监管。唯有如此,才能充分用好音乐考级这个指挥棒,引导考级机构好好地组织考级,老师好好地教学,学生好好地准备考级,家长好好地陪孩子考级。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

## “十里桃花”美如画 春暖花开送幸运 刮刮乐新票“十里桃花”上市

伴随着春光回暖,刮刮乐新玩法“十里桃花”隆重上市,带着您在春光中感受幸福,迎接大奖。

刮刮乐新票“十里桃花”是一款仙气唯美的彩票,桃花铺满整张票面,三个刮开区的桃花元素运用得非常巧妙且均为原创手绘,令人有一种舍不得刮开的感觉,票面整

体意境清馨淡雅。

该彩票面值10元,头奖18万元,奖级8级,返奖率65%,中奖面30.91%。本彩票共有3个玩法,3个玩法区内的中奖奖金兼中兼得。

玩法一:刮开覆盖膜,如果刮出3个相同的奖金金额,即可获得该单一奖金。玩法

二:刮开覆盖膜,如果在成行、成列或成斜线方向上刮出3个“”图符,即可获得“玩法二”奖金区中所对应的奖金。玩法三:刮开覆盖膜,如果任意一个“我的号码”与任意一个“中奖号码”相同,即可获得该“我的号码”下方所对应的奖金。中奖奖金兼中兼得。  
(刘畅)



## 选八11码复式 彩友喜中快乐8大奖51万元

3月4日晚,福彩快乐8第2021053期中,我省临沂市37131154号福彩销售站彩友以11码“选八”复式彩票中得514992元的大奖!近日,大奖得主高先生(化姓)来到临沂市福彩中心,办理了兑奖手续。

“4日晚上十点多吧,我习惯性地查了一下开奖结果,发现自己的投注站中出了快乐8‘选八中八’,因为是复式的,奖金足足有50多万元,这对我是个大大的惊喜啊。”临沂市37131154号福彩站的唐站长说,得知中出大奖后他非常兴奋,第一时间将这个中奖喜讯分享给了彩友。

3月4日晚上和唐站



主一样兴奋的还有大奖得主高先生,当晚高先生发现自己的彩票有8个号码和中奖号码一样,惊喜之余赶紧和唐站长联系确认中奖情况。令他没想到的是,唐站长告诉他其实中了9个号码!“这比预想的多了不少奖金呐。”高先生说,“在购彩方面我一直觉得自己的运气挺好的,之前投注的重心是3D,购彩十几年来收获了不少惊喜。随着对快乐8的了解不断加深,我发现快乐8不仅好玩,中奖率还高,没想到短短两个月左右的时间,幸运之神又悄悄眷顾了我。”  
(李梅)

## 福彩开展学雷锋志愿服务活动 助力全国文明城市创建

2021年3月5日是学雷锋纪念日,为进一步弘扬雷锋精神,传递爱心、传播文明,3月5日,聊城市福彩中心开展学雷锋志愿服务活动,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,助推全国文明城市创建工作。

早上8点,福彩志愿者们来到划分区域,大家携带卫生打扫工具,齐心协力,相互配合,充分发挥雷锋精神,坚持不放过每一个角落。活动中,志愿者们还积极制止非机动车乱停乱放,门店占道经营,乱泼乱倒等不文明行为,到共享单车区域,将凌乱的车辆摆放整齐,确保整洁卫生、规范有序,并认真地为过往市民、沿街商铺业主讲解创建全国文明城市的意义,进一步引导大家做文明市民,创建整洁、优美、文明的水城。

此次活动是聊城福彩扎实推进新时代文明实践志愿服务常态化的一个具体

体现,志愿者们用自己的实际行动传承着雷锋精神,提高了市民们对文明健康、绿色环保等知识的知晓率。近年来,聊城市福彩中心志愿者不仅成为践行福彩“扶老、助残、救孤、济困”宗旨的窗口,也是弘扬社会主义核心价值观的一面青春旗帜,在创建文明城市的关键时期,聊城市福彩中心将以实际行动为全国文明城市创建贡献着自己的一份力量,为文明城市争光添彩。



(王琳娟 韩萌)